

En la capital. 470 ptas. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º J.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

LA LUCHA

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 21 de Octubre de 1892

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.813

Políticos de antaño.

(Heraldo de Madrid.)

Conferencia escandalosa.

Grande pesar experimento al ocuparme de estos episodios históricos, por no encontrar, al paso del que me propongo narrar, escenas cómicas y tipos como el del Infante D. Antonio Pascual y el de Chamorro, para solazar el ánimo de mis lectores con cuadros festivos, que si no engalanan la lectura, distraen la imaginación para olvidar hechos tan tristes y vergonzosos como los que voy á referir. Hechos tanto más trascendentales, cuanto que van á ser apuntados con extrema puntualidad y examinando papeles raros recogidos con asidua y perseverante diligencia.

Cuando más embebidos se encontraban Carlos IV y María Luisa escuchando la relación de los sufrimientos y penalidades de su favorito Godoy; cuando más enternecido se manifestaba el destronado Rey ante la imagen de tan singulares aventuras, desenveltadas en una prisión, y cuando rodaban las lágrimas por las mejillas del régio matrimonio, anunciaron á Carlos IV que el Emperador Napoleón se apeaba de un coche y penetraba en su alojamiento.

Ocioso será pintar el regocijo de los Reyes por tan raro suceso, que confirmaba la existencia de las buenas predisposiciones del Emperador en favor de su causa, con tanta más razón, cuanto que sabían que D. Fernando no se había hecho acreedor á tan singulares atenciones.

Salieron á recibir al Emperador, D. Carlos y María Luisa; hizo el Príncipe de la Paz ademán de quererse retirar; advirtiólo Napoleón, y le detuvo con una señal, acompañada de una sonrisa, diciendo:

—No os ausentéis; no me traen á este lugar en tales momentos asuntos que pidan reserva, sino el deseo de complimentar á los que tienen la complacencia de darme el título de hermano, y á quienes tengo el deber de corresponder con igual afecto; y sabiendo que el Rey Carlos IV, la Reina María Luisa y el Príncipe de la Paz, son tres cuerpos y una sola alma, sería una crueldad de mi parte desunirlos ante la expresión cariñosa de un Soberano, que viene á dar la bienvenida á sus hermanos.

Dice Rovigo en sus Memorias, que este discurso estaba ya preparado y estudiado por el Emperador, que se había propuesto ganar la voluntad del viejo Rey, para mortificar á D. Fernando, por el cual no tenía simpatías, y le apellidaba privadamente *le tartuffe miserable* (el hipócrita miserable.)

Conversaron algún tiempo, y como Napoleón no le perdía en cosas ociosas, palabras también de Rovigo, invitó á los Reyes á que, después del natural reposo, se dignasen favorecerle al siguiente día en su palacio, comiendo con él en su misma mesa: invitación aceptada por el régio matrimonio con júbilo y agradecimiento.

Retiróse el Emperador; quedaron solos los Monarcas y el privado, y vinieron los comentarios. Refirió la Reina á Godoy el pronóstico del Duque de Mahón, y el Príncipe de la Paz, que jamás hizo traición á su conciencia, y que real y efectivamente era de todo corazón fiel á los Reyes, confirmó con entereza las sospechas del Duque de Mahón, declarando que las intenciones de Napoleón eran las de llevar un Príncipe francés al trono de España.

Tanta fé tenían los Reyes en las palabras de su favorito, que cesaron las dudas, y desde este momento miraron al Capitán del siglo con marcada prevención.

Llegada la hora señalada, trasladáronse los Reyes al Palacio imperial, y fueron recibidos al pié de la escalera por Napoleón,

quien, al observar la dificultad con que D. Carlos subía los escalones, le dió el brazo, y según veo apuntado en un libro, dijo Carlos al Emperador:

—Como ya no tengo fuerzas, por eso me ha derribado mi hijo.

Y el Monarca francés le contestó:

—Eso lo veremos; apoyóse en mí, que no carezco de fuerzas para sostener á los dos.

Detúvose el Rey de España, y miró á Napoleón, diciendo:

—Así lo creo y en ello fundo mis esperanzas.

Antes de penetrar en el salón, volvió á detenerse el Rey de España, y preguntó al Emperador:

—¿Habéis convidado á Manuel?

Napoleón, aún cuando no le había invitado, respondió afirmativamente, y dispuso con la mayor cautela que llamasen sin dilación al Príncipe de la Paz.

Concurrieron á este modesto banquete el emperador, Carlos IV, María Luisa, Godoy, el General Savary, el Brigadier italiano Tavarello y dos Ayudantes del Emperador.

Notaron este día los comensales que Napoleón manifestaba en su semblante cierto desabrimiento poco disimulado; bien que Bonaparte era más soldado que diplomático. Le habían remitido desde París algunos escritos que Mme. Stael había publicado en Suiza contra el imperio, y era tan fuerte la argumentación de la escritora, que le había desarmado; y absorto en estos pensamientos, dijo el Emperador á Carlos IV:

—Yo también tengo enemigos, amigo mío; enemigos con faldas, que son más temibles que los vuestros, á pesar de tener barbas y llevar espadas en el cinto.

Entonces reveló lo que de él decía madame Stael, desde su destierro, y dijo Carlos IV con extremada candidez:

—¡Me entusiasman las mujeres que tienen talento!

Y respondió Bonaparte con ceño:

—Y á mí las mujeres que dan más hijos á la patria.

La conversación tomó otro giro, y se encargó el Brigadier italiano Tavarello de amenizarla, refiriendo batallas y hechos parciales de guerra en los cuales había tomado parte como jefe de división.

Tenía el tal Tavarello fama de fanfarrón, aún cuando no dejaba de ser buen militar. Precisamente hablaba el Brigadier en momentos en los cuales Napoleón no disimulaba su mal humor; y fatigado de los ditirambos que el orador se apropiaba, le interrumpió con acritud, exclamando:

—No prosigáis, Brigadier; ya sabemos que los italianos son los primeros cantores de Europa.

Luego, dirigiendo la palabra á Godoy, añadió:

—También la corte de España tiene el suyo. Me refiero, Príncipe, á ese poeta con sotana, al Arcediano Escóquiz, que entona sus hazañas en verso y prosa. Demuestra en todos sus actos teneros poca afición.

Y repuso Godoy:

—Es mi más implacable enemigo. Yo calenté esa culebra en mi seno. Eran de ver, señor, las genuflexiones que me hacía cuando yo le concedía el honor de admitirle en mi palacio; me agasajaba, me adulaba, me deslumbró, y recibí de buena voluntad sus peticiones. Yo le propuse á SS. MM. para que fuese maestro del Príncipe de Asturias; yo le presenté á mis Soberanos; y la recompensa que he recibido, ha sido la que todo el mundo ve.

—¡Cria cuervos, y te sacarán los ojos!— exclamó María Luisa.

Y como Napoleón no comprendió el adagio español, hubo necesidad de que Savary le tradujese al francés y explicara la frase, que encontró Napoleón perfectamente aplicada.

Terminada la comida, Bonaparte habló con los Reyes de España, y quedaron de acuerdo para la celebración de una entrevista que debía verificarse con el objeto de tratar acerca de los negocios que los habían llevado á Bayona.

Esta entrevista se efectuó el día 1.º de Mayo de 1808. Conferenciaron Napoleón, Carlos IV, María Luisa y D. Fernando, en uno de los salones de la residencia imperial.

¿Qué papel tan deslucido va á representar en esta escena el hijo de Carlos IV! Rúdamente increpado por sus padres, tuvo mucho que sufrir su amor propio.

Sin embargo, si las quejas tenían un fundamento para la censura, más ó menos áspera, de los Reyes que se creían ultrajados por un hijo ambicioso y desleal, debieron los padres ahogar sus resentimientos en esta dolorosa entrevista, por decoro á sus propias personas y por honra á la nación de la cual habían sido jefes.

Debieron reprimir su exagerado apasionamiento, reflexionando que se encontraban en presencia de un Soberano extranjero, árbitro de los destinos de la Corona de España, en presencia de un usurpador que había logrado, á fuerza de astucia, convertirlos en prisioneros.

Pero no quisieron olvidar los agravios ni escuchar la voz del patriotismo... ¿A qué me detengo en reflexiones? El heroísmo no era la virtud dominante de aquella débil y desventurada familia.

Anunció Napoleón á la familia que era su propósito buscar la concordia entre el padre y el hijo con la intervención de lo justo; pero lo que real y verdaderamente quería, era el rompimiento. Concedió la palabra á Carlos IV, como más caracterizado para ser el primero en hablar, y el anciano Rey, suponiéndose apoyado por Napoleón, y sin olvidar antiguos resentimientos, apostrofó á su hijo, encolerizado y descompuesto, calificándole de *traidor y parricida*.

Don Fernando aparentó serenidad; pero la saña carcomía su corazón, y, dirigiéndose á Napoleón, pronunció las siguientes palabras:

—Creo haber venido aquí, no á escuchar insultos ni diatribas, sino á litigar derechos á una corona que dice mi padre que yo le he usurpado. No debo desmentirle, por que me lo prohíbe el respeto que le debo; pero si asegurar que su abdicación fue espontánea, sin coacciones de ninguna especie.

—¡Mientes, desleal!—interrumpió María Luisa, en el colmo de la alteración.—Esa abdicación, que llamas espontánea, se verificó en presencia de un tumulto popular fraguado por tí y por tus malos consejeros; se hizo la abdicación por evitar males mayores y para escapar de una muerte de la cual estábamos amenazados tu padre y yo.

Las mútuas reconvenções menudearon, y cada vez fueron más acentuadas, sin que Bonaparte intentase calmar los espíritus de los combatientes; pero en sus gestos y en sus demostraciones revelaba dar la razón á Carlos IV en todo lo que afirmaba. Engreído el Rey con las demostraciones de su aliado, dijo á su hijo con arrogante acento:

—Mañana me restituirás la diadema que me has usurpado por medio de un motín, y si así no lo verificas tú, tus hermanos y la servidumbre que te acompaña, serán tenidos por emigrados.

Resistíase Fernando, y entonces María Luisa se encaró con su hijo, dirigiéndole estas palabras:

—Eres un criminal, porque has intentado asesinar á tus padres para arrebatárselos el cetro.

—¡Señora!—gritó Fernando, pálido por la cólera—no me calumniéis!

Se encontraba María Luisa tan frenética, que añadió:

—Cuando me hallaba sentada en el trono, arranqué de tu proceso las pruebas que te condenaban á muerte, según la opinión de los Magistrados.

Y dirigiéndose á Napoleón, frenética por la ira, le dijo lo siguiente:

—Yo tengo en mi poder esas pruebas, Emperador; y yo os las entrego para que llevéis al patíbulo á ese maldito de Dios y de sus padres.

¿No pudo ser mayor el vilipendio!

Fernando guardó silencio. Saludó al Emperador y se retiró.

Pocas horas después remitía á su padre una carta respetuosa, manifestando que, en atención á las circunstancias en que se hallaba, estaba pronto á hacer renuncia de la corona en favor de su padre, bajo ciertas limitaciones muy conocidas que apunta la historia, y que, por lo tanto, omito en esta relación, porque es mi propósito asentar lo que sea ó parezca más ignorado.

Ildefonso Antonio Bermejo.

Desde Madrid.

17 Octubre de 1892.

Muy señor mío: Tanto van á cacarear los sagastinos la anunciada conferencia de su jefe con el Sr. Castelar, que cuando ésta se verifique no va á quedar interés alguno por saber lo que en ella se haya tratado.

Para los fusionistas no hay más que una cosa importante: el apoyo que pueda prestarles el partido posibilista; y tan entusiasmados están con esta creencia, que hasta sueñan con una probable fusión que en brevísimo espacio les entregue las riendas del poder.

Tal alucinación es insensata y demuestra, no ya exceso de fantasía, sino los equilibrios que son capaces de ejecutar, con tal de aproximarse á una esfera donde ni hacen falta ni se les llama.

Anoche circuló la noticia de que un conocido personaje había asegurado que para el día 4 del actual ya no existiría en el poder el partido conservador.

Escuso decir á V., señor director, que tan peregrina afirmación empezó por hacer reír y terminó por ser rotundamente desmentida por el mismo á quien se propinaba su paternidad.

Nadie como los fusionistas para inventar noticias de sensación.

Las noticias que en ésta se tienen del curso que sigue la insignificante dolencia de S. M. el rey, no pueden ser más satisfactorias, y de seguir la rápida mejoría que se ha iniciado, es muy posible que, á la hora en que V. reciba ésta, S. M. se encuentre bien del todo.

Mañana ó pasado es esperado aquí el Sr. Cánovas, á quien desde luego se dispensará un cariñoso recibimiento.

El Sr. Romero Robledo también llegará en breve, pasando lo propio con los soberanos de Portugal que, ante la enfermedad del rey, habían aplazado el viaje.

Entre nosotros se encuentran ya gran número de personajes políticos, que prestan animación á los círculos completamente desiertos hasta ahora.

Un parte recibido de Almería, dá cuenta de haber fallecido de hambre el profesor de instrucción primaria de aquel Hospicio, persona á quien la Diputación debía gran número de mensualidades.

Hora es ya de que se haga un supremo esfuerzo, y los Ayuntamientos paguen al corriente á los encargados de la instrucción.

Otro parte de Plasencia, manifiesta haber estallado en aquella población y en la casa de un rico propietario, un tremendo

petardo cargado de dinamita, qué causó desperfectos de mucha consideración.

El autor de tan criminal acto, que resultó ser el vecino Pedro Perez Quijada, ha sido entregado al Juzgado.

Ayer se descubrió en la sucursal del Banco de España en la Coruña, un desfallo por valor de 86.000 pesetas.

El autor, que hacia tiempo venia negociando letras falsas en dicha sucursal, es un fabricante de chalecos salva-vidas llamado Enrique Tejeiro, el que á estas horas se encontrará ya á buen recaudo.

La falsificación fué descubierta por el cajero de la sucursal.

El Sr. Dato, con una actividad infatigable y digna de todo elogio, continúa la investigación emprendida en este Ayuntamiento, proponiéndose terminar para últimos del corriente ó primeros del próximo, en cuya fecha presentará la memoria que resulte y que promete ser curiosa en extremo.

Tanto los estudiantes como el Ayuntamiento, hacen todo lo posible por apurar la paciencia del público.

Para hoy no hay festejo alguno, y para mañana y el otro y el de más allá, *los mismos de hoy*.

Los fuegos quemados anoche en la Plaza de Madrid, resultaron del agrado de los forasteros.

El Congreso pedagógico sigue con sus brillantes sesiones.

De V. afmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Noticias locales y generales

Ha sido llevado á la Exposición histórico-europea de Madrid, una magnífica y casi desconocida custodia, propiedad de las monjas del Sacramento de la corte, construída á expensas de la reina D.^a Margarita en 1692. Es de oro de la mejor ley, completamente llena en ambas caras de fina pedrería, y cuyo valor se hace subir á la cifra de 14.000 duros.

—Antes de ayer falleció el beneficiado de esta santa iglesia, Catedral D. Emilio Sevilla, persona de afabilísimo carácter y de una bondad inapreciable. A su familia el más sentido pésame.

—El Ayuntamiento de Zaragoza, proyecta construir en la plaza de San Felipe una torre de hierro, en cuyo remate se colocará un telescopio que podrá utilizar el público.

Si esta noticia resulta cierta, enterado quedará el público y arreglado andará el telescopio.

—Según las últimas estadísticas, se cuentan en Rusia 189.909 ciegos; 94.079 hombres y 95.830 mujeres. La cifra total se reparte del modo siguiente: en las 50 provincias de Rusia europea, 173.782; en el reino de Polonia, 5.359, y en el Cáucaso, 10.774.

—Ayer tarde salió de esta ciudad para Figueras el Diputado por Vilademuls señor Ruiz, acompañado de nuestros amigos el Diputado provincial electo señor Batlle y del señor Macelís de Castelló. De dicha ciudad se trasladará hoy á Rosas y algún otro punto del Ampurdán, y luego se trasladará á Francia en donde lo reclaman asuntos de carácter particular.

Durante su permanencia entre nosotros, el señor Ruiz ha sido visitado en la *Fonda del Centro*, en donde se hospedaba, por gran número de vecinos que le han reiterado la sinceridad de sus respetos y, según noticias que hemos adquirido, en las poblaciones que ha visitado ha sido muy agasajado por sus electores que han acudido á saludarle de los pueblos vecinos que no podía visitar.

Desearnos al señor Ruiz un feliz viaje.

—Los prelados á quienes se da por cierto que serán elevados á la púrpura cardenalicia en el Consistorio próximo, son: monseñor Stonor; monseñor Di Prieto, Nuncio en Madrid; monseñor Vaszary, Arzobispo primado de Hungría, que reemplazará al Cardenal Simor, y monseñor Galimberti, Nuncio actual en Viena, que conservará su puesto hasta arreglar los negocios pendientes.

Además se habla de algunos otros de di-

ferentes naciones; pero no se dan como seguros.

—Habiendo quedado en situación bastante crítica la viuda del ordenanza de correos de esta Principal D. Ramon Viñas que, como tenemos dicho, falleció unos días hace, los funcionarios de dicho Centro han llevado á cabo entre ellos una suscripción en cuya lista no falta ninguno empleado.

Aplaudimos este acto de consideración y de afecto á la esposa de quien ha sido, por durante muchos años, ordenanza de una probidad y honradez acrisolados.

—Al llegar una de estas noches pasadas á Málaga el tren correo de Andalucía, que conducía algunos presos de consideración, se fugaron dos, uno condenado á cadena perpetua y otro á veintisiete años de presidio.

—Se encuentra enfermo de viruelas, el oficial segundo de esta Administración de contribuciones nuestro amigo D. Constantino Tuco, en cuya familia, según tenemos entendido, se ha cebado tan temible dolencia.

Excusamos decir lo mucho que deseamos el restablecimiento de nuestro amigo, y el que estén casi restablecidos los demás individuos de su familia.

—Para que nuestros lectores vean como anda la lógica en la redacción de nuestro colega *La Concentración* de Figueras, lean estas líneas:

La Lucha de Gerona quiere que suprimamos la fiesta de La Bisbal porque conmemora luchas fratricidas, pero no quiere ayudarnos á pedir la supresión de la fiesta del 2 de Mayo que conmemora nada menos que tres luchas á cual más fratricidas, la de los franceses el año ocho, la toma del Callao y el levantamiento del sitio de Bilbao.

¡Vaya una lógica la de *La Lucha*! Es la lógica que consiste en pretender que sus enemigos la traten á ella como hermanos, reservándose ella tratar á sus hermanos como enemigos.

Sépalos, pues, la cofrade.

Mientras ella crea que los franceses, los chilenos y los carlistas no son sus hermanos, los federales no creemos que lo sean nuestros los unitarios, ni los republicanos creemos que lo sean nuestros los monárquicos.

Continúe pues, celebrando el 2 de Mayo, que nosotros continuaremos celebrando el 14 de Julio y el 6 de Octubre y otras fechas memorables para la República y la Federación.

¿Qué hemos de decir al compañero que así discurre? Que buen provecho le haga su manera de interpretar las cuestiones y sentimientos ajenos, y más provecho aun le haga á sus lectores, que son á quienes se dirige con ese suelto de relumbrón federal, pero sin darles á conocer el texto de lo por nosotros dicho, que es cosa muy cómoda para los que no andan por terrenos firmes.

—El Presidente del Congreso pedagógico que se celebra en Madrid, ha recibido el siguiente despacho:

Maestros provincia Cuenca, reunidos capital, acuerdan felicitar V. E. y Congreso pedagógico y cerrar escuelas hasta ser pagados.—*La Comisión*.

El telégrama no puede ser más oportuno ni más contundente.

—Comienza á dejarse sentir el fresco: sin ir más lejos, ayer á las siete de la mañana señalaba el termómetro cinco sobre cero.

La iniciación no puede ser más franca y todo indica que debemos ir esterando el cuerpo para conservar en él el alma todo lo que Dios quiera y sea posible.

—La *Gaceta* ha publicado una Real orden del Ministerio de Marina, disponiendo se cubran por oposición en la Escuela naval flotante quince plazas de aspirantes de Marina.

—Parece que nuestro amigo D. Luis Mendez, Catedrático que ha sido de este Instituto provincial y hoy del de Bilbao, permanecerá en Gerona hasta año nuevo, durante cuyo tiempo continuará al frente de su Gimnasio hijiénico según nos ha manifestado.

Mucho nos complace la determinación del señor Mendez.

—Un pescador de Valderroas ha pescado en el río Sil una trucha que pesaba 27 libras gallegas y tenía más de un metro de longitud.

—Se hallan bastante adelantadas las obras de reforma que, por cuenta del Ayuntamiento de Puigcerdà, se están llevando á cabo en lo que había sido iglesia del

antiguo convento de Santo Domingo en aquella villa, y hoy utilizado para cáceles del Partido. Según un colega, la acertada distribución del local, única á las excelentes condiciones higiénicas que reinarán los calabozos, harán que sea mas llevadera la condena de los pobres penados.

—Existen, según leemos, en el distrito de Faubora, cerca de Limburg au der Lahn (Gran Ducado de Hesse-Nassau) multitud de fábricas de destilería de alcohol poco rectificado, y la población de dicha comarca que lo consume, está torpida, según parece, de cretinos y de degenerados de todas clases, siendo digno de llamar la atención el contraste que ofrecen los naturales de los pueblos que rodean esta comarca, en los que no hay destilerías y en los que la población es sana y robusta.

—Se ha ordenado la busca y captura de Rosa Heredia Bargas que se ha fugado de la cárcel.

Buena pájara será.

—Ya no se verificará la permuta que estaba gestionando el dignísimo Fiscal de esta Audiencia provincial con el Presidente de la de Huesca, por resultar que este es hijo de la provincia y tiene bienes en ella.

No sabemos si el fracaso habrá contrariado al señor Casamada; pero por si acaso, no tome á mal, le digamos lo mucho que nos alegramos de la continuación suya y de distinguida familia entre nosotros.

—En las Casas Consistoriales de San Pablo de Segúries, se verificará el veinticinco de Noviembre próximo el pago de los terrenos expropiados en aquel término municipal, para la construcción del tercer trozo de la carretera de Ripoll á la frontera francesa.

—Pensamientos: Las mejores bromas son las más cortas.

Las mujeres emplean su más fina destreza en hacer pasar una venda sobre nuestros ojos, después de echarnos en cara nuestros tropiezos.

—Hemos recibido el programa de festejos con que durante los días del 23 al 27, ambos inclusivos, obsequiarán los vecinos de Bañolas á su patron San Martirian, con los cuales celebrarán al propio tiempo el cuarto centenario del descubrimiento de América.

Se celebrarán funciones religiosas, en las que se cantará la misa del maestro Carreras predicando el Rdo. D. E. Genover de la casa misión, se repartirán bonos á los pobres, se verificarán iluminaciones, *sardanas Uargas*, bailes de sociedad, serenatas, conciertos, funciones dramáticas, elevación de areostáticos etc., etc.

El día veinticinco comenzarán los festejos por el centenario, con cañonazos y alborada; función religiosa, ejecutándose la misa del señor Carreras y haciendo el panjirico del inmortal Colón, el presidente de aquel colegio de Misioneros D. Miguel Ros; salvas de morteretes, conciertos, sardanas, funciones dramáticas, juegos de cucaña, disparo de fuegos de artificio y un festival en que tomará parte un coro de cien voces acompañado por cincuenta profesores, cantándose el *Himno* letra del Reverendo D. J. Simón y música del maestro Carreras. Las orquestas contratadas son la dels *Muxins* y *Montgrins*.

—Han sido declaradas vedadas las fincas que, con el nombre *Salatar*, *Manso Climent*, *Comisaria*, *Guiteras Huertas*, *Mallol Palau* y *Torrèta* posee en el término de Rosas el vecino de dicha villa don Francisco de Puig y Desvalls.

—El arzobispo electo de Valencia, señor Sancha, ha entregado á los curas párrocos de Madrid la cantidad de 15.000 pesetas para que las repartan en limosnas entre los pobres de sus parroquias respectivas.

—Los suministros hechos en el mes corriente á las tropas y caballos del ejército y guardia civil transeuntes por los pueblos de esta provincia, se satisfarán á 0'26 pesetas la ración de pan, 0'83 la de cebada, 0'43 la de paja, 0'04 el kilogramo de leña, 0'12 el de carbón y 1'05 el litro de aceite.

—Han quedado cortadas oficialmente

las relaciones diplomáticas entre Grecia y Rumanía.

El Ministro de Grecia en Bucharest ha entregado una nota al Ministro de Negocios Extranjeros, explicando su retirada en virtud de órdenes del Gobierno de Atenas y las causas que la motivaron, y anunciando que la defensa de los intereses de los griegos establecidos en Rumanía queda confiada al Ministro de Rusia en la capital rumana.

—A los vecinos de San Juan de Mollet D. Ramon Amat y Llausás, y su esposa, se les perdió en las ferias de Sarriá una cartera que contenía sus cédulas y otros documentos. Se ruega al que los haya encontrado, se sirva remitirlos al Alcalde de San Juan de Mollet.

—Por concurso de traslado van á proveerse las siguientes escuelas:

En las Baleares.—Elemental de niños de Sansellas, con 825 pesetas.

Barcelona.—Elemental de niños de San Feliu de Codinas (Auxiliaría), con 500 y la de Párvulos de San Estéban de Castellar (Maestro Auxiliar), con 625; Elementales de niñas de Gracia, con 1.650 y la de Bagá, con 825.

En esta provincia las elementales de niños de Cabanas y Albóns, con 625; las elementales de niñas de esta ciudad, con 1.375 y la de San Cristóbal de Tosas, con 625.

Lérida.—La elemental de niños de Alcaraz, con 825, y en Tarragona, la elemental de niñas de Sarreal, con 825.

—Antes de ayer tomó posesión del Beneficio vacante en la Catedral por defunción de D. Antonio Poch, el Licenciado D. Miguel Camós.

En el mismo día tomó también posesión del Beneficio de Silenciero el Rdo. don Gerónimo Plana, agraciado con dicho beneficio por nuestro Excmo. Prelado, á quien corresponde la presentación.

AYUNTAMIENTO.—En la sesión pública ordinaria celebrada el miércoles último, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varias cuentas pendientes de pago.

Conceder permiso á D. Mariano de Cors, para rebocar la fachada de la casa que posee en la calle Nueva del Teatro; á D. Pedro Balot para reparar la conducción de aguas pluviales de una casa de la calle de la Cruzada, y á D. Pedro Comas para colocar un rótulo en el balcón del primer piso de la casa núm. 12 de la plaza de la Constitución.

Reclamar de la Directora de la Central de Maestras, certificación espresiva de si se halla matriculada y concurre á clase la profesora de la escuela municipal de párvulos.

Nombrar médico del Teatro á D. Narciso Ros.

Nombrar médico municipal, sin retribución, á D. Narciso Detrell.

Adjudicar á favor de D. Narciso Madrenas la confección del vestuario para la compañía de Bomberos, y á D. Miguel Boix la de fornituras para la misma.

Haber visto con satisfacción las reformas realizadas por el señor Alcalde en el Teatro.

Agua de Azahar-compuesta.

Esta agua, preparada únicamente con la flor del naranjo y varias yerbas medicinales, no tiene rival en su clase, garantizando sus grandes cualidades, varias eminencias medicas.

Fabricante: *Andrés Farnadas*.—Café Nuevo de la Rambla.

Se vendé al por mayor y menor. Precio de una botella de litro, 2 pesetas.

En la escrófula y raquitismo así como reconstituyente es de éxito positivo.

(Desconfiar de las imitaciones) Barcelona 18 abril 1886.

Me es grato informarles que desde mucho tiempo vengo probando los buenos efectos de la *Emulsion Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfatos de cal y sosa: en todos aquellos casos en que he tenido que recurrir á una medicación reconstituyente así la he usado con buen éxito en la *Escrófula*, *Raquitis*, y en todos los estadios patológicos en que existe debilidad general del organismo, habiendo siempre obtenido excelentes resultados. Lo que me complace en manifestar para satisfacción de Vds. y bien de la humanidad.

Dr. VICENTE XULIÁ.

Congreso Católico.

Sevilla 19.—El Congreso Católico ha proseguido sus tareas, celebrando la segunda sesión.

El señor Arzobispo de Santiago ha desarrollado la siguiente tesis: «La religión y la política; su órbita y sus relaciones», sosteniendo la necesidad de que en la vida pública deben atemperarse todos á las enseñanzas de la Iglesia.

El señor Valldaura pronunció un discurso muy enérgico, tratando de los deberes de la aristocracia en las naciones católicas». Censuró el aislamiento en que se ha encerrado dicha clase, y la excitó á que salga de la ociosidad para dedicarse á las industrias y á las letras para recobrar de este modo la influencia perdida. (Grandes aplausos).

El señor Durán y Bas desarrolló el tema: «Necesidad de la acción católica para resolver satisfactoriamente la cuestión social». Ha manifestado que el señor Obispo de Barcelona se preocupa en favor de la clase obrera y que por indicación suya ha venido aquí á desarrollar su tesis.

Expuso la necesidad de dar solución á los problemas sociales en beneficio de los desheredados.

Hizo comparaciones acerca de la distinta índole que presentan los problemas en las varias naciones; examinó la cuestión sociológica bajo el aspecto jurídico, económico y político, y preconizó como remedio la propagación de las doctrinas de la Iglesia para que en ellas se inspiren todos los actos humanos. Dice que así la cuestión social se elevará desde el terreno de las pretensiones, á la esfera de los deberes.

Dijo que los trabajos de perfeccionamiento social dentro del Cristianismo, deben ser informados por cuatro elementos: fé, justicia, laboriosidad y amor al prójimo, y puso de relieve los medios para alcanzar la unidad de los católicos.

Dijo que las clases pudientes si dedicaran la mitad de lo que malgastan al auxilio de los buenos obreros, quedaría acto seguido resuelto el problema social. (Grandes muestras de aprobación).

Hizo un elocuente y entusiasta elogio de la iglesia católica, diciendo que la cruz es el signo de la mejor solución de los problemas sociales. (Grandes aplausos).

CONSEJOS DE PRECAUCIÓN.

La frecuencia con que se repiten los casos de inflamación de las lámparas de petróleo y los terribles accidentes que á esto da lugar, nos mueve á publicar aquí lo siguiente:

Cuando el depósito de la lámpara no está completamente lleno, hay sobre el ni-

vel del líquido una mezcla gaseosa explosiva.

Esta mezcla de gas y vapor de petróleo puede llegar á ponerse en contacto con la llama y producir la explosión, cuando se transporta la lámpara demasiado bruscamente, cuando se apaga soplando verticalmente por el tubo ó otras circunstancias, que se evitarán teniendo presentes las siguientes precauciones:

La mecha será de un tejido bastante flojo, para que no se interrumpa la acción capilar, en cuyo caso se carboniza la mecha y calienta demasiado el metal que está en contacto con ella.

El depósito debe estar lleno al encender la lámpara.

Al bajar la mecha debe hacerse con lentitud.

Para apagar la lámpara debe soplar horizontalmente á la extremidad superior del tubo.

HOMBRE-MUJER.

El periódico parisien *Le Petit Journal* del 12 del actual, inserta un despacho de su corresponsal en Nantua, fechado el 14, en el que da cuenta de un suceso por demás extraordinario.

Según dicho corresponsal, el 9 de Enero de 1877, los esposos Gravant de Saint-Jean-le-Vieux, dieron conocimiento á la Alcaldía que les habla nacido una hija, que fué inscrita en el registro civil con los nombres de Adela Francisca.

Ahora bien; hace algún tiempo, un trabajo misterioso de la naturaleza convirtió de repente á la joven Gravant, ya crecida, «en un sér completo y categóricamente masculino», empleando los términos de un pronunciamiento del tribunal de Nantua, que ha fallado reconociendo el cambio de estado civil de Adela Francisca, convertida en Francisco Gravan. La sentencia, por lo demás, está basada en los informes de los médicos MM. Bonnet, de Injurioux, y Pasetal, de Bourg.

El caso es á todas luces extraordinario. El sujeto, según dicen los médicos, presentaba, verdaderamente antes de su metamorfosis, todas las apariencias de una mujer, y al presente es un hombre.

Hay algo mejor, y es que el joven Gravant—cuando era mujer—tuvo sus pretendientes; y como él, ó mejor dicho, ella era hermosa, los mancebos del pueblo se la disputaban para bailar.

Durante algunos meses después de su metamorfosis, el joven Gravant ha conservado sus magníficas trenzas negras, que le sentaban muy bien, y era muy curioso verlo con semejante peinado, siendo así que iba vestido de una larga blusa sobre sus pantalones, y fumando torpemente sus primeros cigarri-

llos. ¡Cuidado que pasan cosas estupendas en Francia!

Experiencia física.

En una Memoria muy importante para la física y para la meteorología, M. Ph. Senard ha descrito una serie de experiencias, demostrando con ellas que cada vez que cae y se extiende una gota de agua sobre una superficie húmeda, hay separación de electricidades en el punto del contacto; el aire escapa con una carga negativa, entre tanto que la gota lleva una carga positiva al receptor. Esta propiedad la poseen diversos líquidos, y el mercurio en alto grado, la esencia de terebentina obra enérgicamente en sentido inverso; el agua pura es mucho más activa que la de la fuente.

Cargando un potencial de 4.000 volts en un vaso, en la que se haga caer desde alto un hilo de agua destilada, durante este tiempo el aire del laboratorio se carga á muchos centenares de volts en sentido inverso. Esta producción de electricidad es muy sorprendente á la inmediatez de una cascada, en la que un electrómetro cualquiera permite comprobarlo. La vuelta del potencial del aire, debido á las caídas de lluvia, se explica de igual modo. Por ejemplo: una caída mediana de lluvia produciría, al cabo de una hora, una variación de potencial de 11.000 volts por metro de altura.

MM. Elstey y Geitel han comprobado que la variación del potencial del aire se encontraba modificado cuando había una abundante caída pluvial á 800 kilómetros del lugar de observación. Este fenómeno se encuentra explicado por los experimentos de M. Linard.

Los perros en Francia.

Uno de nuestros vecinos de más allá de los Pirineos ha tenido la paciencia de contar el número de perros que hay en Francia. Según él mismo dice, no se trata de una fantasía, sino de un verdadero trabajo estadístico, teniendo á la vista los estados de recaudación de los impuestos municipales, pues es sabido que los perros están sujetos al pago de una contribución.

Resulta que la cifra total de aquellos animales en el país vecino, en el pasado año, era la de 2.859.235, aproximadamente. Entre ellos 784.548 eran de lujo, y los restantes, hasta la cifra anterior, pertenecen á las demás clases de esos animales.

Actualmente el número total es de 2.074.687, notándose que mientras los perros de lujo van disminuyendo poco á poco, los demás aumentan en pequeña proporción.

Las causas de aquella disminución y de este aumento, no pueden especificarse, pe-

ro si decirse que las medidas tomadas por el Municipio de Paris contra los perros, han de influir en la baja de la cifra total de dichos animales.

El presupuesto del Ayuntamiento de Paris se resentirá seguramente de esa disminución, porque cada perro que muere representa 10 francos de pérdida en los ingresos municipales. De modo, que como del año pasado acá hay 100.000 perros de menos, el municipio de la capital de Francia habrá dejado de recaudar por ese concepto un millón menos de francos.

En toda Francia puede calcularse que el impuesto sobre los perros suma nueve millones de francos; es decir tres francos por término medio por cada uno de esos animales.

El que hizo la anterior estadística ha encontrado tambien que la proporción entre las personas y los perros es de siete de estos por cada 100 de aquellas.

La proporción varia según los departamentos; pero en general puede afirmarse que es esa.

En cuanto á la proporción que pueda existir entre los casos de rabia y el número de perros, no es posible determinarla, porque los casos de rabia abundan en Paris más que en ninguna parte, no en relación con el número de perros, sino en una cifra desproporcionada á éste, debido á que por estar allí el Instituto Pasteur, es el sitio á donde se dirigen las personas mordidas, no solo de provincias, sino del extranjero.

Distracciones.

La mamá sorprende á su hijo, de seis años, echándole agua en un rico sombrero que habia estrenado el día anterior.

—¿Qué haces, picaruelo? ¿Estás estropeándome el sombrero?

—No, mamá. Es que las flores están mustias y yo las estoy regando, porque la criada, al regar las macetas, se olvidó de regar tambien el sombrero.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
San Hilarion, abat.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de las Bernardas.

TELÉGRAMAS.

Madrid, 19.—Telegrafian de Valencia que ha dimitió el alcalde de aquella capital ante la medida que ha tomado la Delegación de Hacienda, exigiendo á aquel Municipio que sin demora pague los descubiertos que tiene con el Tesoro.

El fiscal que entiende en la causa de los petardos que se pusieron frente del Congreso ha pedido que se procese al coronel Morera, Jefe de orden público, y al señor Duarte, jefe de vigilancia.

Tambien pide la prision del señor Muñoz. Esto ha dado margen á que muchos se ratifiquen en la creencia de que entonces se trató de una farsa.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

lirios y las flores de los campos; ellas no trabajan ni hilan; y yo os digo que Salomon, con toda su magnificencia, no estaba vestido como uno de ellos. El que viste de este modo la yerba de los campos, ¿haría menos por vosotros, hombres de poca fé? Mirando esto así, no me vería desprovista ni de fé ni de valor; aunque al presente no pueda hilar ni coser, no por eso me inquietaré por los vestidos de mi hijo y míos.

Durante el estío, cuando el excesivo calor agotaba el valle, y Genoveva iba á apagar su sed en el agua cristalina del manantial, decia con frecuencia: «Señor, vuestra doctrina, es á mi alma lo que esta agua cristalina á mis labios. Vos mismo lo habeis dicho». El que tenga sed acuda á Mi y la satisfará. El agua que le daré será un manantial de agua viva para la vida eterna. «Si, en este manantial de la vida es donde vengo á sacar mi único consuelo y á apagar mi sed con un santo regocijo, ahora que me veo privada de todos los placeres y consuelos del mundo».

Cuando consideraba las masas enormes de rocas que, durante siglos enteros habian resistido al esfuerzo de los vientos y de las tem-

pestades, se acordaba con frecuencia de las palabras de Cristo. «El que oye y cumple mi palabra, le comparo á un hombre prudente que edifica su morada sobre una roca». —«Y edificaré mi salvacion sobre vuestra palabra, se decia con emoción, y nadie podrá jamás hacernos retroceder».

Hasta de los espinos y cardos supo ella sacar una instruccion saludable. «¡Por cuán feliz me tendria, si en estas plantas pudiese coger racimos de uva ó alguna fruta delicada! Pero, como Jesucristo ha dicho: «Ni los espinos pueden producir uvas ni los cardos higos. Un árbol bueno produce buenas frutas, y uno malo no produce sino de malas». De este modo toda la naturaleza recordaba á Genoveva algunas palabras del Señor, y le sugerian abundantes materias de meditacion.

Pero mas dulce que el sol de la primavera, mas apetecible que la estacion de los pájaros y las flores, mas instructiva que todas las producciones del desierto, era para ella el aspecto de su hijo querido. Todos los dias, cuando hacia buen tiempo, le llevaba fuera de la caverna, bajo la bóveda del cielo. Con el niño en brazos se paseaba por delante de la caver-

matizada de oro y púrpura, del mismo modo el hijo de Genoveva se desarrollaba y brillaba con una hermosura angelical en medio de la soledad de los bosques. Ya habia aprendido á andar; su madre le habia vestido con la pintada piel de un cervatillo, que quitó á un zorro. Aunque Benoni no tuviese mas alimento que yerbas y raices, el agua y la leche, no por eso dejaba de gozar de la más perfecta salud. Su inteligencia se desplegaba con rapidez. Ya tenia el sentimiento de su existencia; ya conocia los objetos que le rodeaban, y comprendia las palabras, que trataba de repetir.

¡Cuál fué el gozo de Genoveva cuando oyó articular la primera palabra á su hijo, ella que tanto tiempo hacia estaba privada de la conversacion de los hombres! Su regocijo fué mayor cuando por la primera vez pronunció distintamente el dulce nombre de madre. Esto tenia lugar al principio del invierno. Genoveva se puso entonces á hablarle horas enteras en la caverna. Desde el sol hasta el guijarro, desde el abeto hasta el musgo, le enseñó á nombrar todo cuanto habia en su mansion y en el valle inmediato. No tardó mucho

